

Mapa pruhu Čerokýzského.



Pozemky Čerokýzů.

Na pozemky Čerokýzů čeká tisíce trpělivých osadníků, tak jako hrudky na Oklahomu, mezi kterouž a Kansasem pozemky tyto leží. Všeobecně soudí se o nich, tak jako hrudky o Oklahomě, že jest to země naslibená, oplývající mlékem a strdím, však dojísta že většina těch, kdož tak smýšlí, budou šeredně zklamáni. Pravdou je to, že v Čerokýzsku nalezá se něco pozemků tak pěkných, jak si jen kdo přátel může, však zároveň je tam též pozemků prabědch, které se zcela k rolničení nehodí.

Časopis Kansas City Times, který se velmi o otevření Oklahomy své doby, tak jako později o otevření Čerokýzsku zajímal, přinesl v jednom z posledních dnů obšírný popis pozemků Čerokýzských a podáváme z něho výňatky, které dojísta budou zájmaty každého, kdo tam budoucí domov svůj založiti hodlá, neboť budou mu vodítkem, kde by dobrých pozemků hledati měl.

Připomínáme znovu, že zákon o otevření pruhu Čerokýzů musí dříve dojíti schválení onoho kmene rudochů, načež do 6 měsíců od té doby má prezident vydati provolání, od kterého dne bude dovoleno se na pozemcích usazovati a provolání to vydáno býti musí na 20 dnů před tím dnem.

Pruh Čerokýzský rozdělen je zákonem na tři díly, z nichž první východní zaujímá krajinu od 97½ stupně, naznačeného čárkami uprostřed range 3. záp. až k řece Arkansas a obsahuje asi 1½ milionů akrů. Za pozemky v této části musí osadníci platiti po \$2.50 za akr. Prostřední díl leží mezi 97½ a 98½ stupněm, totiž, od prostředka range 3 až ku prostředku range 12, zaujímá rozlohu asi 2 miliony akrů a bude se platiti za něj po \$1.50 akr. Západní díl táhne se od stupně 98½ až ku stupni 100, až k bývalému pruhu "Země bez prána" a bude se v něm platiti po \$1.00 za akr.

Část těchto pozemků, jak praveno, jest dobrá, část jest prostřední, část pak, aspoň třetina, aspoň dva miliony akrů, jest skoro zcela neužitečnou.

Podél Arkansas řeky, ve východní části, jsou čtyři indiánské rezervace, totiž Pawnee (asi 200,000 akrů), Tonkawa (asi 100,000 akrů), Ponca (asi 50,000 akrů) a Otoe (asi 120,000 akrů), z nichž první dvě budou otevřeny soudobně s Čerokýzskými pozemky.

Šířka pruhu Čerokýzského obnáší 175 mil, délka při hranicích Kansas je 175 mil, při hranicích jižních Oklahomy 100 mil.

Nejlepší pozemky jsou při řece Arkansas a čím dále na západ, tím horší se horší. V západní části jsou poněkud dobré jen podél Cimarron řeky, North Canadian řeky; mimo těchto jen tu a tam je v této části čtyřlístka, zejména při potoci

řeky neb říček, která je schopna vzdělávání. Proto hlavní pozornost je obrácena na východní o střední část.

Východní část se rozkládá, jak sděleno, od západního břehu řeky Arkansas až ku 97½ stupni a tiskové boomerů jsou již nyní shromážděni v Arkansas City a Caldwell, čekajíci na otevření. Touto částí vede dráha Atobison, Topeka & Santa Fee z Arkansas City do Oklahomy. Nejlepší pozemky v této části jsou při řece Sahaska, aneb Čikaska, vlastně původně od Indianů zvané Čikaskia, která vzniká v Kansasu a ubírajíc se směrem jihovýchodním, vlévá se do Salt Fork Arkansas řeky v Tonkawa rezervaci. V její širokých údolích roste živná a vysoká tráva, až 8 i 10 stop z výši, podávající důkaz o úrodnosti půdy. Počet této řeky zaujímá asi 150,000 akrů, půdy vesměs dobré. Krajina v jižní části východního dílu, západně od Pawnee rezervace, je již kopčitá. Nížiny při samé řece Arkansas, jakož i kopce údolí ohraničující, nejsou též nejlepší půdou, ale na výšinách jsou pozemky dobré.

Východním i středním dílem podél, směrem poněkud jihovýchodním, teče slané rameno řeky Arkansas, vlévající se do této u Ponca rezervace. Ta má mnohých přítoků, ač pod různými jmény; Indiané nazývají je jinak, dobytkáři jinak a měřiči jim dali též jména. Prvním je jím přítokem od úst se strany severní jest Bois d'Arc potok, asi 20 mil dlouhý, s dobrými pozemky po obou stranách. Dříví jest již podél potoku tohoto vysekáno, jen mláz tu roste. Podél potoku Duck Creek, který se vlévá do Sahaska, jest podobná půda a poměry. Též podél Red Rock říčky, která se vlévá do Arkansas řeky, v Otoe rezervaci, je půda dobrá a podél říčky, která má asi 50 mil délky, je hojně dříví. Jižně od té asi 10 mil je Bear Creek, kterýž má podobně rovnou půdu a les.

Středním dílem pruhu Čerokýzů vede dráha Rock Islandská, z Caldwell jižně, přes Kingfisher v Oklahomě do Texasu. O krajině východně od dráhy té platí většinou totéž, co o východním díle a o celé té krajině mezi dráhou Rock Islandskou a řekou Arkansas je celkem vzato, málo špatných pozemků. Krajina ta hodí se výborně pro pšenici i kukuřici. Krajina západně od dráhy jest většinou špatnější, než východně. Nejlepší částí jest ta, která leží severně od Slaného ramene Arkansasu (Salt Fork of Arkansas) ku Kansasu. Tam bude se dost dobře dařiti pšenice. Jižně od řeky té jest půda zcela jiné povahy. Při řece jest valně kopčito a rezervováno. Dále k jihu, k řece Cimarron, nalezá se písčité vrchy, v rozloze asi 300,000 akrů. Mezi těmi a řekou, jsou tak zvané slané planiny, (Great Salt Plains) kteréž hodí se tak málo k rolničení, jako kopce písčité. Ty nechtějí dobytkáři ani za pastviny. Jižně od Cimarron (aneb North Canadian) řeky, jsou pozemky opět lepší. Z této střední části jest více než polovice, snad dvě třetiny, přibližným k osazení a vzdělávání.

Západní část pruhu Čerokýzů, ležící za 98. stupněm, probíhá dráha A. T. & S. Fé z Kiowa jihovýchodně a východní polovicí teče Cimarron řeka jihozápadně. Tato západní část zaujímá skoro celou polovici

veškerých pozemků pruhu Čerokýzského, přes 3 miliony akrů a z těch málo je pozemků vhodných k osazení. Podél některých potoků, jako Otter Creek, který vzniká v Oklahomě, Wolf Creek, který vzniká v Texasu a směrem podle dráhy k severu teče, jest něco pěkných pozemků, však celkem vzato je v té části dobrých pozemků málo a jsou daleko od sebe a krajina jest většinou kopčitá.

Podle zpráv z minulého týdne mešká na hranicích Čerokýzského pruhu již nyní přes 25,000 budoucích osadníků, ač posud není známo, kdy vlastně pozemky osadníkům otevřeny budou.

Ač sdělujeme pilně o těchto pozemcích vše, co se vůbec spolehlivě ví, ač jsme již několikrát sdělili, jak věci stojí, přece dochází nás neustále dopisy, jak že to vlastně s tím Čerokýzskem jest a kdy přece již bude otevřeno. Proto opakujeme ještě jednou, že nejdříve musí zákon přijatý býti schválen Čerokýzy. To proto, že Čerokýzové chtěli za pozemky hotových 8 milionů dolarů a tak s nimi též vyjednala komise, která k vyjednávání o postup pozemků těch s nimi byla ustanovena. Však kongres na tu úmluvu nepřistoupil a zákonem přijatým nabízí jim hotově jen co je přes 8 milionů, ostatek pak v pěti ročních lhůtách, počínaje rokem budoucím. K tomu tedy potřeba jejich svolení.

Sněm Čerokýzů odbyvá se tento týden a to rozhodne se tedy v brzkou dobu, kdy Čerokýzové svolí, tedy napřed bude dána příležitost 75 rudochům aby si domovy vybrali a pak do 6 měs. prezident má vydati provolání, v němž ustanoví den, v který osazování započítí může a sice masť ten den býti oznámen na 20 dnů ku předu, tak že v těch 20 dnech bude mít každý příležitost k osídlení se připraviti.

Však, jak svrchu uvedeno, čeká tam již nyní 25,000 osadníků, snáší se slotu nepohody jarní, jen aby byli v čas na místě a mnozí z nich dají se okrádati dobrodruhy, kteří jim slibují zaopatřiti dobrý kus půdy. Podobně švindly prováděny byly též při otváření Oklahomy a obyčejně prováděly se takto: Za 10, 25 neb 50 dol. takový trhan slíbí uvésti osadníka na půdu, kterou prý zná. Obyčejně je před časem tam doveze a půdu jim okáže. Tak ale často učiní s několika, totiž několika okáže tentýž pozemek, tak že pak několik se jich na něm usadí. Však na tom není dosti. Takový darebák potom poradí některému pozdějšímu osadníkovi, aby pozemek ten kontestoval, na tom základě, že první osadník je "sooner", že byl před časem na pozemku tom a sám proti němu svědčí. Proto varujeme před takovými darebáky.

(Zasláno.)

Rodáci:
Jak zajisté všem Vám známo jest, usnešeno v posledním zasedání Národního Výboru obeslati Národopisnou výstavu, kteráž příštím rokem v Praze uspořádána bude, tak aby konečně již jednou postaven byl veškeré veřejnosti české, jak v staré, tak i v nové vlasti naší, úplný obraz, jakého stupně vývinu od započeti emigrace až do doby dnešní oděrná tato větev česká dosáhla.

Úmyslem Národního Výboru jest, postaviti před oči veškeré veřejnosti české, pokud možno to bude, co nejuplněnější obraz veškerého našeho snažení v oboru národním, společenském i průmyslovém a ukázati,

jak dalece při neúnavné práci, kterouž většina denního chleba svého vydobývati musí, podařilo se nám vyniknouti na poli kulturním a co vše v poměrně tak krátké době po bytu našeho v této nové vlasti naši námi k zachování a povznesení jména českého učiněno tu bylo.

Vzhledem k tomu, že tak krátký již jen čas od zahájení Národopisné Výstavy nás dělí, uzná zajisté každý, že práce, a uspořádáním toho všeho, čím výstava ona námi Čechy americkými obslána býti by měla, spojena, jest v pravdě prací obrovskou a že nemohla by jednotlivcem, tajemníkem Národního Výboru, na jehožto bedra vložena byla, ani Národním Výborem celým ve výtčené době čestně provedena býti, kdyby jednotlivých spolků a organizací ústředních. Každého pravého a uvědomělého Čecha vlastence mělo by tu býti povinností, přiložiti rukou svých k dílu společnému a dle moci a prostředků svých dopomoci tak ku zdaru díla, jehožto výsledek nejen etí ale i náležitě uznání nám všem Čechům americkým přinese musí.

A docílení toho jest právě účelem těchto řádků.

Má-li obraz života nás Čechů amerických býti úplným tu dlužno, sestaviti co možná nejuplněnější statistiku stěhování se Čechů do této země, znázorniti pohyb jejich z východu do osad širokého západu, uvésti počet Čechů v jednotlivých státech, ba i okresích a městech, znázorniti poměr mezi obyvatelstvem venkovským a městským, uvésti co nejpodrobněji data statistická vzhledem ku zaměstnání, hmotnému postavení, sebrati data o životě spolkovém a ukázati vůbec, jak pokročili jsme na poli literárním, osvětovém a hospodářském a jak dalece vynikli jsme v snažení našem národním.

Dat, toho všeho zde uvedeného se týkající, dopřítí se chci pomocí zvláštního dotazníku, s jehožto rozseřláním ve 2000 výtiscích i do těch nejmenších osad v různých končinách Spoj. Států počátkem tohoto týdne započato bylo a na uvědomělých rodáčích našich nyní spočívati bude, aby otázky ony co nejdříve a co nejuplněji zodpovídání navráceny mi byly, abych k pořádné sebrané tak materiálu co nejdříve přikročiti mohl.

Leč to není vše. Má-li oddělení americké na národopisné výstavě poutati, tu nesmíme omeziti se na pouhá data statistická, nýbrž musíme postarati se i o to, aby mrtvá data ona příslušnými doplňky náležitě oživena byla a toho plnou měrou zajisté docíleno bude, pakli naše veřejnost česká pořadatelé pomocné ruky podá. A této podpory požaduje se nejen od uvědomělých jednotlivců, ale i od et. spolků, a zvláště pak od et. vydavatelů časopisů a nakladatelů. Každý

z těchto mohl by mnoho pro věc tuto vykonati a že vykoná, to v zájmu dobré věci naší doufám. Úmyslem jest uspořádati sbírku všech českých časopisů, kdy v této zemi vycházejících, jakož i znázorniti vývin toho kterého listu vřazením do sbírky po jednom exempláři listu dotyčného v různých oněch formátech neb úpravách, v jakýchž vydáván byl. Zároveň poříditi se zamýšlí sbírka všech v Americe vydaných českých knih a brožur, tak obyčejom i v tomto oboru ukázati mohli, jak daleko pokročiti se nám podařilo.

Dále žádal bych o zaslání prací anglických, knih neb časopisů, o národě neb životě našem pojednávajících, o podobizny redaktorů, spisovatelů neb umělců, o vyobrazení síni, škol, kostelů, praporů, stejnokrojů, odznaků spolkových, razítek, ohlavení listovných a vůbec všech tiskových potřeb spolkových, stanov a protokolů různých sjezdů.

Dále prosil bych o vyobrazení obydlí českých dělníků ve velkých městech i na venkově, o vyobrazení soukromných obydlí našich chudých, méně zámožných a zámožných, o vyobrazení českých farem, od prostého drňáku až do té nejzámožnější a nejlépe uspořádané, jakož i o vyobrazení začátků českého osadníka na západě neb v Oklahomě.

Též prosil bych o zaslání děl hudebních našich skladatelů, jejich rukopisů a podobizen, o vyobrazení nejlepších českých prací stavitelských, jakož i o vzorky české práce z oboru co nejrůznějších.

To vše jest jakási rozvrhem prací, jež k důstojnému zastoupení nás Čechů amerických na Národopisné Výstavě provedeny býti mají a provedeny budou, pak-li veřejnost naší náležitě podpory tajemníku Národního Výboru v obtížné jeho práci poskytnuto bude. A jelikož jest to v zájmu nás všech, aby zastoupení ono bylo co nejčestnější, zajisté by nebudě jednotlivce, kterýž by poňání pomocné ruky odepřel.

Jestli jednu žádost známsí k naší veřejnosti, a to jest, aby, kde možno to jest, posíláno bylo vše ve dvou exemplářích. Úmyslem Národního Výboru totiž jest, darovati vše, co v duplikátu obdrženo bude, po skončení výstavy průmyslovému muzeu Náprstkovu v Praze, ostatní pak vše sloužiti má jakási co základ k příštímu muzeu našemu, jehožto zřízení zde mezi námi Čechy americkými již tak žádoucí býti se jeví.

Doufaje, že hořejší projevená žádost moje nalezné hojného ohlasu a hojných příspěvků dostávati se mi bude, znamenám se jmenem Národního Výboru

R. V. Miškovský,
taj. Národ. Výboru.
Veškerý příspěvek neb dotazy adresovány buďtež na:
R. V. Miškovský,
1444 So. 16 th. St., Omaha.

DR. PRICE'S
Cream Baking Powder.

Jediný čistý prášek z vinného kamene. — Žádná amonnie ani kameneč. — Užíván v milíoněch domácností. — 40 let v popředí.